

温暖朝你而去

春节前夕,我匆匆赶往邮局,给远方的朋友寄份礼物。一进邮局,只见柜台外人声鼎沸,很多人挤在那里,包裹也堆成了小山。

我在一旁等候。只见一位大姐,把两个沉重的大箱子搬到柜台上,工作人员打开细细地检查。两个大箱子里,竟是各式各样的食品,比如扒鸡、卤肉、腊肠,还有花生米、粉条,甚至有一些传统的过年零食,比如馓子、年糕等,每件食品都精心地抽了真空,塑封在袋子里。拿出来,竟然铺满了整个柜台。

营业员看了,都笑起来:“大姐,您这是把年货都准备全了。”大姐也笑了,说:“今年

父母在国外跟着弟弟全家过年。老人啊,就喜欢年味儿。这老家的味道,是哪里也买不到的。我就采购了一番,给他们寄过去。这样,他们的年才有中国的味道,家的味道。”

营业员仔细地打包,说:“老人家收到这礼物后,一定特别开心。”大姐甜甜地笑着,仿佛看到了父母打开礼物时的惊喜和感动。开心才是年的主题。

第二个等待寄礼物的人,显得有些低调,他不声不响地站在那里,手里也拎着一个大箱子。他把大箱子拎到柜台上,简单地说:“我要寄到加拿大。”营业员打开查看,里面都是衣服,薄的、厚的,各种各样。他低

着头,把衣服寄往加拿大一所大学。他说:“这些衣服是寄给儿子的,今年他学业紧张,不回来过年了。儿子不回来,似乎年味儿也没那么浓了。给儿子寄些新衣过去,让他感受到来自爸爸妈妈的温暖。”

第三个等待的是一位帅小伙,拎来的东西却简单,是一个音响。他极外向,笑着对营业员说:“我寄个音响给海外的朋友,他最喜欢音乐。中国年有音乐,才有味道。”他乐呵呵地说:“原来我们在一起的时候,最喜欢过年的时候聚在一起唱歌、跳舞,现在长大了,分开了,我们都还有音乐梦想。”小伙子正值青春年华,有梦的时光,真好。

如果不能如歌手李宗盛所唱的那样:“为你,我用了半年的积蓄,漂洋过海地来看你。”那么,就让这些礼物,漂洋过海去陪伴他。他打开礼物的那一瞬间,一定心里暖暖的,甜甜的,鼻子却酸酸的,有人牵挂的岁月,多幸福。即使春节不能和家人、朋友在一起,可这些礼物,却让这个春节,充满了温暖的情谊。

终于轮到我了。我也微笑着,把准备好的礼物寄给远方的朋友。

在这个脚步匆忙的年代,总有一份关爱和温暖属于你,有人默默地陪伴你,爱着你,让你温暖,让你有了勇敢前行的力量。 王南海/文

母亲的锅巴饭

先生每次去饭店必点一盘锅巴,椒盐锅巴、三鲜锅巴、蛋黄焗锅巴……他边吃边说:“还是咱妈做的柴锅里的锅巴好吃。”如今,现代化家电充斥厨房,在我的老家江苏省滨海县,用土灶台做饭已经很少见了。不过,由于先生喜欢吃柴锅烧的饭菜,只要我们回乡,母亲便会用土灶台做一顿丰盛的农家饭菜。

周末,我们一家三口回老家看望父母。走到离家不远的路口,便能看见我家的烟囱飘出缕缕白烟。走进家门,土灶

台散发出阵阵菜香,灶膛里的柴火噼里啪啦地响个不停。

“快过来添柴火。”母亲招呼我过去。先生立马过来说:“让我来,这可是我的拿手绝活。”他坐在灶台后的小凳子上,熟练地添加柴火。灶膛里闪烁着红光,映在他微红的脸上。烟卤里飘出缕缕炊烟,缓慢地升腾着。

农家人做饭,一般都是用自家田地里种的大米,往铁锅里添米注水,先用大火把水收干,再揭开锅盖,沿着锅的四周淋上自家磨的菜籽油,棉花

枝在灶膛里尽情地燃烧,米饭因淋上油在铁锅里滋滋作响,飘出香味。这时候,火候可得掌握好,灶膛里需用小火慢慢焖,常揭开锅盖看看,鼻子还得灵敏,一旦闻见糊味,得立刻把灶膛里的火灭掉。待焖到锅巴的香味四溢时,打开锅盖,把上面的米饭盛出来,锅里留下完整的锅巴,再顺着锅巴的外围轻轻地铲,一个完整的、金黄色的锅巴就呈现在眼前了。

热气腾腾的锅巴吃到嘴里,散发着稻米和菜油混合的

清香,香脆可口的感觉在嘴里蔓延。要是再配上一盘自家种的春韭菜,那真是一顿完美的午餐,任一桌饕餮盛宴也不想换。

这顿午饭是用自己家的柴火焖出来的,也是一家人相互配合做出来的,饱含着家人之间真挚的情感。回城路上,我突然闻见一股锅巴的清香,原来是母亲趁我们不注意,把剩下的锅巴打包,悄悄塞进车里了……

范振巧/文

诗歌集萃

贺全国两会召开

温振海

代表委员聚京城,进言献策道民声。两会报告蓝图绘,锦绣前程如日升。重振华夏举红旗,攻坚克难新征程。百业兴旺故事多,同心共筑中国梦。

贺两会胜利召开

杨鸿恩

群英聚会北京城,建言献策议复兴。千条妙计万条路,九州生气圆新梦。深化改革谋发展,戮力同心奔前程。美好未来已描绘,长征路上立新功。

忆雷锋

王文生

鱼跃龙门紫燕鸣,春潮澎湃唱雷锋。对敌冷酷无私情,与友亲切暖意浓。敬业激情如火,爱岗要学螺丝钉。一腔热血神州洒,谱写华章世代承。

学习雷锋

郭润生

领袖题词照九州,光辉思想传千秋。今日雷锋千千万,热爱人民展风流。

我上春山 约你来见

2024 央视春晚上,一首《上春山》旋律动听,底蕴深厚,让人感受到中国人对自然山水的无限热爱。我上春山,约你来见,在喜悦明媚的良辰美景中,可以揽尽春日好风光。

这是充满雅趣的邀请,踏春出游,不负时光。让我惊奇的是,颇具诗情画意的歌词中,竟然蕴含着 15 首诗词。随意选取几句,便是令人向往的古典文化盛宴。

“二月天杨柳醉春烟”,出自清代诗人高鼎的《村居》:“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。”黄莺清脆的啼叫,仿佛在与河堤旁的杨柳轻声应和。散学归来的学生,趁着东风吹拂高高地放起纸鸢。

春日如同脚步轻盈的少女,足尖轻点便到了三月。“三月三来山青草漫漫”,这是我国古代非常重要的节日,人们会在农历三月初三外出踏青游玩,感受曲水流觞的诗意。“三月三日天气新,长安水边多丽人”(唐·杜甫《丽人行》),写出了阳春时节天气晴朗,长安曲江河畔美人聚集的盛况。

除此之外,还有“你是人间的四月天”“一江春水绿如蓝”“春风得意马蹄疾”等诸多诗句,都让人感受到扑面而来的美好。

和歌词一样动人的,还有我国不同地方的迷人春意。在江南,春风轻拂变绿的河岸,烟雨飘洒的青石板路,清晨从小巷传出的杏花叫卖声。亭台楼阁,青瓦白墙,恰似写意画卷。

在武汉东湖樱园里,数万枝樱花

像粉色的薄雾弥漫开来,送来满城色彩斑斓。这如烟如霞的盛放,是专属于春日的浪漫。江西婺源的油菜花田,在清明节前后,会接收到绽放的信号。成片的鹅黄色,组成绵延的花束在风中摇曳。放眼望去,次第盛开。在贵州毕节,漫山遍野的杜鹃花,似乎听到了春天的呼唤,正马不停蹄地赶来赴约。灿烂而热烈的花海,让人沉醉。

人们为什么这样喜欢春山呢?或许是因为经历了漫长冬季的蛰伏,此时自然界满是欣欣向荣的景象,有柳绿花红,有莺歌燕舞,有春水绿如蓝,更有青溪画船……无数满含生命力的风景,正在惠风和畅与雨水淅沥间,向我们扑面而来。

我上春山,约你来见,在万象更新的美好季节,不管身在何处,无论风光几许,都可以轻装简行,去登一座春山。“一川芳草绿堪染,夹路杏花红欲然。”(金·赵秉文《春山诗意图》)这是洋溢着勃勃生机的春山,也是承载着源远流长传统文化的春山,它们正等着与我们相见。

司红/文 富贵白头 墨耕/作

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网